W Warszawie odbędą się „Warsztaty ESO dla Przemysłu”
22 stycznia 2013 roku w Warszawie odbędą się „Warsztaty ESO dla Przemysłu”, na których zaprezentowane zostaną możliwości współpracy z Europejskim Obserwatorium Południowym (ESO). Organizacja ta poszukuje firm do współpracy przy nowych projektach technologicznych, m.in. z branż takich jak elektronika, optyka, IT, systemy chłodzenia, systemy zasilania, budownictwo, transport, konstrukcje stalowe i innych.

W ramach „Warsztatów ESO dla Przemysłu” ze strony ESO możliwości i zasady współpracy przedstawi pięciu dyrektorów odpowiednich departamentów. Organizatorzy zapowiadają także obecność przedstawicieli polskich ministerstw i agencji rządowych.

Europejskie Obserwatorium Południowe (ESO) to organizacja międzynarodowa przeznaczona do prowadzenia badań kosmosu z powierzchni Ziemi. Jest niejako naziemnym odpowiednikiem Europejskiej Agencji Kosmicznej (ESA). ESO buduje i użytkuje wielkie, nowoczesne teleskopy, zaawansowane instrumenty i detektory, a także całą infrastrukturę potrzebną do działania obserwatoriów.

Aktualnie ESO szykuje się do zrealizowania gigantycznej inwestycji przekraczającej miliard euro. Będzie to budowa Ogromnie Wielkiego Teleskopu Europejskiego (E-ELT), instrumentu o wielkości połowy stadionu piłkarskiego. 

Trwają starania o przystąpienie Polskie do tej organizacji, co będzie oznaczało dla polskich firm możliwość wzięcia udziału w przetargach organizowanych przez ESO i budowy poszczególnych elementów inwestycji, a także okazje do współpracy w innych projektach prowadzonych przez ESO.

Dokładne informacje na temat warsztatów, w tym szczegółowa lista branż oraz formularz zgłoszeniowy, znajdują się na stronie internetowej http://eso-industry.pta.edu.pl. Zgłoszenia przyjmowane są do 20 grudnia 2012 roku.
Warsztaty odbędą się w Centrum Astronomicznym im. Mikołaja Kopernika PAN  w Warszawie (CAMK PAN). Organizatorami są Polskie Towarzystwo Astronomiczne (PTA) oraz CAMK PAN. 

Strona internetowa: http://eso-industry.pta.edu.pl
